L’addition est une opération qui permet de calculer la somme de plusieurs

nombres.

On peut changer I'ordre de ses termes sans que cela modifie le résultat.

Ex:12+4520+596=4520+596 +12=5 128

On évalue toujours I'ordre de grandeur du résultat avant de calculer.

Ex:4 520+ 596 + 12, c’est proche de 4 500 + 600 +10 = 5110

Quand on pose une addition, on aligne les chiffres des unités, ceux des

dizaines...
mc d u
Rappel : il ne faut 1, 5 ¢
pas oublier les
retenues. + 5 36
+ 1 2
3 1 2 8

L'addition
permet de
calculer une

somme.

additionner
des
entiers

Il faut aligner les
chiffres par classe :
unités avec unités,

dizaines avec
dizaines...

On peut calculer en
premier lieu un
ordre de grandeur
du résultat

On ajoute ensuite les
chiffres de chaque
colonne en partant de
la droite

Il ne faut pas oublier
les retenues

http://www.dailymotion.com/
video/x2x7brs_additionner-
des-entiers_school
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Calcule en ligne.

a) 28 +340 + 60

s ta Ingn, et pour I'apprendre,

b)65+35+0 =

c) 540 +93 + 60

d) 620+ 87 + 80
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A La soustraction permet
. P . , de calculer une
La soustraction est une opération qui permet de calculer un écart ou une différence ou un écart
différence entre deux nombres. -
On évalue toujours I'ordre de grandeur du résultat avant de calculer. ” On peut calculer en
, soustraire premier lieu un ordre de
entiers
Pour effectuer une soustraction
On pose toujours le
_ 3 1ai ’ A . plus grand nombre
On peut calculer a I'aide d’un schéma Il faut aligner les S
chiffres par classe :
+13 +100 +10 . .
unités avec unités, o rait o]
- - - . = n soustrait ensuite (es
~87 > 600 > 700 > 710 dIZ.EIIr‘!ES Loss chiffres de chague colonne
dizaines... en partant de la droite
587 +123 =710 donc 710-587 =123
. Il ne faut pas oublier
- On peut poser la soustraction les retenues
7 11 10
\,
Attention : on pose toujours le "1 w8 7
plus grand nombre en premier 1 2 3 Pour t'Lssurer que tu|as bieJ\ compris ta lecon, et pour
O 5 I'apprendre, tu peux essayer de faire cette activité.
\ J Pose et calcule.
S
< a) 6587-698 b) 9521458 q) 1054 + 658
g é http://www.dailymotion.com/
& video/x2x7gze_soustraire-des-
g 2 - entiers_school
w
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Ex :15+15+15+15+15=5x15=75

Pour multiplier deux nombres on peut :

les dizaines, puis les centaines...

- décomposer la multiplication en ligne
Ex :412 x 8 = (400x8) + (10x8) + (2x8) = 3 200 + 80 +16 =3 296

[ La multiplication est une opération qui simplifie le calcul de I'addition d’un )
méme nombre. Son résultat s’appelle le produit.

- poser la multiplication : On commence par multiplier les unités, puis

7x9=63
12095
) 7x0=0
x 7 4
7x2=14
8 4 6 3
7x1=7

Je pose 3 et je retiens 6
0 plus la retenue 6 égale 6

Je pose 4 et je retiens 1

7 plus la retenue 1 égale 8.

Multiplier par
un nombre a

=
)

La multiplication sert &
calculer le produit de deux

nombres. Elle permet de
simplifier le calcul de
I'addition d'un méme

nombre

chiffre_school

http://www.dailymotion.com/
video/x2x7nmr_multiplier-
par-un-nombre-a-un-

un chiffre
Pour Décomposer la multiplication en
multiplier, ligne : 24 x 5 = (20x5) + (4x5)
on peut :
Poser la multiplication et
commencer par multiplier les
unités, puis les dizaines...
\
Pour |t'assurer que tu js bien |compris ta legon,| et |pou
I'apprendre, tu peux essayer de faire cette activité.
g Pose et calcule.
< 3)654%3 b) 785K 2 ) 698/x 5

cMm1




Pour effectuer une multiplication a plusieurs chiffres, on décompose son

multiplicateur.

Ex:753x65=(753x60) + (753 x 5)

Quand on pose l'opération, on multiplie avec les unités, puis avec les

dizaines, puis avec les centaines...

75 3
X 6 5
E on multiplie 753 par 5 unités 376 5
E_Inn place un z&ro car on multiplie par & dizaines -'--_-”'4 518 0.

] on agditionne ————

Pour multiplier rapidement avec des nombres a deux chiffres, on peut

apprendre d’autres tables : celle de 11, celle de 15 ...

Lol i e

733 x5

753x 60

———— 7331 65

\, J

g

2 g http://www.dailymotion.com/ EI.-I.' E
' video/x2x7sls_multiplier-par- s '
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Multiplier par un
nombre a
plusieurs

chiffres

L Ly

Pour
multiplier,
on peut :

La multiplication sert a
calculer le produit de deux
nombres. Elle permet de
simplifier le calcul de
I'addition d'un méme
nombre.

Décomposer le multiplicateur :
23 x 15 = (23 x 5) + (23x10)

multiplier avec les unités, puis
avec les dizaines...

A LA hISON

- . I'apprendre, t

=)

Pose et calcule

a) 543 x 24

Pour i’assurei que tu as bien

pe

b)

ux essayer de f3

618 x35

com

ire

cett

pris ta

e ac

legon,

[°D)

tivit

c) 654 x

et

38

pour
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50 est un multiple de 5, car il est dans la tablede 5 : 5 x 10 = 50
50 est un multiple de 10, car il est dans la table de 10.

500 est aussi un multiple de 5 car 5 x 100 = 500

A savoir : Les multiples de 2 sont tous des nombres pairs.
Les multiples de 5 se terminent toujours par 0 ou 5.

Les multiples de 10 se terminent toujours par 0.
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http://www.dailymotion.com/
video/x2x7x36_multiples_sch

Connaitre les
multiples d'un

nombre

Les multiples de 10 se
terminent par 0.

Un nombre est multiple
d'un autre s'il se trouve
dans la table de celui-ci: 24
est un multiple de 3 car 24
se trouve dans la table de
3 (3x8).

Les multiples de

5 sont des
nombres qui se
terminent par 0

Les multiples de 2
sont des nombres
pairs.

ou par 5.

| Pour t'as%urir que tu Jas bien| compris ta lecon, et pour
= I I'apprendre, tu peux essayer|de faire cette activité.

E Parmi les nombres suivants, entoure les multiples de 2.
1-2-3-4+5-6-7-8-9-100- 154
Parmi ces nombres entoure celui qui estt mulltiple de 2, 3, 4 et 6/en méme
temps.
6—-16-12-24-35+18|-21




7

I ——— N
[ 3
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~ —— ! La division sert a
( ) partager en parts
. " I , egales.
Pour partager un nombre en parts égales, on utilise la division. Son résultat .
s’appelle le quotient. o art
Diviser
Ex : Pour diviser 35 par 5, on cherche combien de fois 5 est contenu dans 35.
On appelle
25 = 5 y7 donc 35 £ 5 =7 dividende le
=5 cmc/ 9T nombre que l'on
veut partager.
) On appelle
Dividende ~ Diviseur Quotient quotient le
{nombre quiest divisé) {nombre auidivise) (résultat) res":‘l'i_:a'_t de la
division. On appelle diviseur
o _ o le nombre qui
On trouve un reste quand le dividende n’est pas un multiple du diviseur : on divise
cherche alors le multiple le plus proche.
Ex : 38 divisé par 5.
\
[31 [ 32 ]33 [ 34 |88 36 | 37 [ 38 | 39 41 | 42 J L
57 5,8 - ITour t'assurer que tu as bien tfompr s ta .Iegc’m, et pour
38 est compris entre 5x 7 et 5x 8 5y 7<38<5x8 — B I'apprendre, tu peux essayer|de faire cette activité.
38 divisé par 5 égale 7. Il reste 3 car 38 = (7 x5) +3 < Recopie et compléte
\ s <
a)39=( X 5)+
b) 26 = ( x|4) 4
c)75=(9x ) +
d) 55 = (6 x ) +

cMm1




On cherche a diviser 597 par 8.

Avant de poser la division, on évalue le nombre de chiffres du quotient.
8x10<597<8x100
Le quotient sera compris entre 10 et 100 : il aura donc deux chiffres.

dividende diviseur
Pour trouver le nombre de dizaines du quotient, | f
on divise les dizaines du dividende par 8. L
7 3
59 divisé par 8 : On cherche le multiple de 8
-5 6

le plus proche de 59.
8 x 7=56. Cela fait 7 dizaines au quotient. 3
59 —56= 3. Il reste 3 dizaines.

Pour trouver le nombre d’unités, on abaisse les 7 unités. < g 7 .
Avec les 3 dizaines, cela fait 37 unités. On divise le nombre ,
d’unités par 8. -2 6 74
37
37 divisé par 8 : On cherche le multiple de 8 le plus
proche de37. 3 2
8 x 4=32. Cela fait 4 unités au quotient. 3
37 —32=5. Il reste 5 unités. ﬂ
reste

ATTENTION : le reste doit toujours étre inférieur au diviseur.

J <

Evaluer l'ordre de
grandeur du
résultat.

Diviser

Poserla
division

Pour verifier : (quotient x
diviseur) + reste =
dividende

\,
P}ur t'assurer que tu as bien| compris t% legon, et po‘ur
I'appriendre, tu peux essayer|de faire cette activijté. j

5 Pose et calcu

o

92 divisé par 2

http://www.dailymotion.com/
video/x2x8ceo_diviser-par-un-

CONTENV

NULTANDIA
(A |

nombre-a-un-chiffre_school

56 divisé par 4 | 38 divisg par 3

Vil
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On cherche a diviser 978 par 23.

Avant de poser la division, on évalue le nombre de chiffres du quotient.
23x10<978 <23 x 100

Le quotient sera compris entre 10 et 100 : il aura donc deux chiffres.

Pour trouver le nombre de dizaines du quotient, on divise les dizaines du
dividende par 23.

97 divisé par 23: On cherche le multiple de 9 7 8
23 le plus proche de 97. I
23 x4=92. Cela fait 4 dizaines au quotient. "3 2
97 — 92=5. |l reste 5 dizaines. 28
1 6
1 2

Pour trouver le nombre d’unités, on abaisse les 8 unités.
Avec les 5 dizaines, cela fait 58 unités. On divise le nombre
d’unités par 23.

58 divisé par 23 : On cherche le multiple de 23 le plus
proche de 58.

23 x 2=46. Cela fait 2 unités au quotient.

58 —46=12. Il reste 12 unités.

23
72

http://www.dailymotion.com/
video/x2xi4zg_diviser-par-un-
nombre-a-deux-
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Evaluer I'ordre de
grandeur du
résultat.
Diviser
Ecrire la table du
diviseur
Pour veérifier : (quotient x
diviseur) + reste = Poser la
dividende division
\, J
P}ur t'assurer que tu as bien| compris t% legon, et po‘ur
I'appriendre, tu peux essayer|de faire cette activijté. '
Pose et calcule '
< 146 divisé par 12 ;458 divisé par 11
N1

CN
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Pour poser une addition avec des nombres décimaux, on applique les mémes

regles que pour les nombres entiers.

On aligne, les unités avec les unités, les dizaines avec les dizaines...
On aligne les chiffres de la partie décimale : dixiemes avec dixiemes, centiemes

avec centiemes...
La virgule est aussi alignée et replacée au résultat : arbre a virgules.

partie entiere  partie décimale

4 6 7
+ 4 2 5
5 0 9 5

Arbre avirgules

http://www.dailymotion.com/
video/x241p93_additionner-
des-decimaux_school
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,
. Il faut aussi aligner
Il faut aligner dixiemes et dixiémes,
unités et unités, centiémes ot
dizaines et centiémes...
dizaines...
& On peut utiliser un arbre a
: virgules.
Additionner des
décimaux
On fait la somme colonne
par colonne en partant de
la droite.
Il ne faut pas
oublier les
retenues et la
virgule.
\,
Jl( J
Pour [t'assurer que tu as bien| compris ta lecon, et pour
I'appriendre, tu peux essayer|de faire cette activité. '
Pose et calcule
< 368,78+45,6 65,87 +|58,79 1,356 +/42,6

cMm1
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Pour poser une soustraction avec des nombres décimaux, on applique les mémes

Il faut aussi aligner
dixiemes et dixiémes,
P centiémes et

Il faut aligner

regles que pour les nombres entiers. unités et unités,

dizaines et centiémes...
. ie s s o . dizaines...
On aligne, les unités avec les unités, les dizaines avec les dizaines... Ve o :
. . L. . . N n peu
On aligne les chiffres de la partie décimale : dixiemes avec dixiemes, centiemes i ajouter les
avec centiémes... S trai ) C}" peut l‘lrtllr';';ﬁ;:" ﬂfbmf') maﬁifﬁ:m
On compléte la partie décimale avec des zéros pour qu’il y ait le méme nombre OU§ ':alre dans la
de chiff >< Ia vireule d h b des decimaux partie
e chiffes aprés la virgule dans chaque nombre. décimale
La virgule est aussi alignée et replacée au résultat : arbre a virgules. On soustrait colonne
par colonne en partant
de la droite.
partie entiere  partie décimale Il ne faut pas
| oublier les
M S A _ retenues et la
, 1 || , virgule.
3 7 6 10
- 2 4 212 5
3 3 3 5

L t'assurer que tu as bien| compris ta lecon, et po‘ur
Arbre a virgules ,

endre, tu peux essayer|de faire cette activité.

Pose et calcule

A LA tMISON

368,78 - 45,6 65,87 - 58,79 21,356 - 2,6

http://www.dailymotion.com/
video/x24lrur_soustraire-des-
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] m', A la fin, on compte le
\ nombre de chiffres aprés
, — On procéde la virgule des nombres
Pour multiplie un nombre entier par un nombre décimal ou pour multiplier deux commg e que I'on multiplie.
nombres décimaux : multiplication .
classique.
Lo . On place la virgule dans le résultat de
-On commence par effectuer la multiplication comme avec des nombres entiers ~ maniére & avoir autant de chiffres
sans prendre en compte la virgule ; o aprés la ""g”'rﬁlﬂ;'iil?;'?s les nombres
-On ajoute la virgule au résultat pour qu’il y ait le méme nombre de chiffres apres M“'?'F!"er
. - . des déecimaux
la virgule que dans le(s)nombre(s) décimal(aux) multiplié(s).
La multiplication
12.8x3.2 permet de calculer le
== produit de deux
Il ne faut pas nombres.
oublier les
retenues et la
virgule.
X
+ 3
\,
4 [ J
Pour [t'assurer que tu as bien| compris ta lecon, et pour
I'appriendre, tu peux essayer|de faire cette activité. '
\ / Pose et calcule
S < < 45,7x6 36,74 x5 45,7x 8
E g http://www.dailymotion.com/ -
g & : video/x24luyu_multiplier-des-
2 y decimaux_school
V
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Lorsque I'on divise et qu’il y a un reste, on peut continuer la division pour obtenir
un résultat plus précis : on calcule alors un quotient décimal.

On calcule la partie entiére du dividende :

41 divisé par 5 =8. ll reste 1 4 1, ';' 3
. . . -4 0
On calcule la partie décimale du dividende en plagant
une virgule et un zéro car 41=41,0 10
On abaisse le 0. 10 divisé par 5=2 _ 10
Cela fait 2 dixiemes au quotient
0

On trouve alors un quotient décimal : 41 divisé par 5 = 8,2.
On peut trouver un quotient décimal au dixieme pres, au centiéme pres...

ATTENTION : certaines divisions n’ont pas de quotient exact.
Exemple : 10 divisé par 3 > 3,333...

\

http://www.dailymotion.com/
video/x24lylj_calculer-un-

CONTENV

NULTRNEDIA
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guotient-decimal_school
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On procéde
comme pour une
division
classique.
Calculer un

quotient Lorsqu'il n'y a plus de

décimal chiffre a abaisser, on
ajoute une virgule au
quotient et on abaisse

autant de zéros que I'on
souhaite.
Certaines divisions
n‘ont pas de quotient
décimal exact, elles
ne se terminent pas...
\, J
P}ur t'assurer que tu as bien| compris t% legon, et po‘ur
I'appriendre, tu peux essayer|de faire cette activité. '
Pose et calcule |l guotient au dixieme pres
< 17 divisé par 3 20 ¢ ivisé par 6
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